

華夏導報

中華民國十七年十月十日創刊 第二六八七號

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一

發行所：台北陽明山華岡 電話：二二三三

宣揚中華文化宏揚孔子學說 美國僑界於舊金山 舉辦首次祭孔大典

(本報訊)為在海內外宣揚中華文化，宏揚至聖先師孔子學說及專師重道的精神，僑界祭孔籌備委員會將於八月二十八日(星期六)上午十時起在美國舊金山金門公園舉行祭孔大典。

會。舊金山各地並自八月二十二日至二十八日定為「孔子活動週」，有中、美優良教師的表揚、闡揚孔子學說專題演講、尊師重道徵文等活動。

祭孔是使中國文化在海外生根，乃千秋萬世的大業，具有深遠的意義。美國舊金山祭孔大典籌備委員會，寄由各報社轉交。

轉學考試報名人數公布

(本報訊)教務處註冊組表示，本校七十一學年度招考轉學生，共計二千一百四十七人報名；報考轉一、二、三年級的為一千七百四十七人，轉三年級的為四百人。

本校博士班招生 預定廿七日放榜

(本報訊)本校研究學院博士班招生，已於本月二十二、二十三日考試完畢，預計於本月二十七日晚上，在大成館放榜，並於二十八日在中央日報刊登榜單。

出版部辦自強活動 八月初至中部旅遊

(本報訊)本校出版部為調劑部內員工身心，提高工作效率，特定八月一日、二日，舉辦員工中部旅遊自強活動。活動外，並提供攝影器材，以為助興。

黃堅厚講 心理健康

(本報訊)由國父紀念館主辦之文化專題講座，本月二十六日的講題是「工作和心理健康的關係」，由黃堅厚教授主講，欲參加聽講者，可於當日上午九時半逕至國父紀念館，歡迎踴躍參加。

假敬業堂口開年會

(本報訊)本校民族與華僑研究會定於明(廿五)日上午十時，在本校大忠館敬業堂，慶祝民族與華僑研究會成立十週年暨召開第二屆年會，會後並餐敘。

南啟聰學校，復畢業於華岡中文系文藝組，殘而不廢，力爭上游，精神可嘉，其小說散文等作品曾收入「閃亮的生命」一書，並出版散文集「無聲的世界」。

適逢我國開放出國觀光護照，沈校友願隨其來回機票及安排住宿，招待其赴日觀光旅遊。後來陳校友及袁老伯如期來日，並得以順利考察日本的殘障教育，我看他為此出錢出力，為一個素昧平生的校友而如此奉獻，敬佩之至。也因如此，許多日本友人、政府機構人士受其感動，多伸出援手，使得此事更臻更完美。我覺得他有一錢就會用到該用而有意義的地方，他真是一個懂得用錢藝術的人。

警句嘉言·與華岡人共勉

最後謹以辛學祥博士贈他的「成功必須他人援助，失敗絕對自己造成」、史紫忱教授所贈「不在無佛處稱尊，要向有虎山為王」、陳水逢老師所贈「學無止境須記往，前途猶遙待加鞭」、石覺上將所贈「不爭之爭為上爭」、「枯木逢春有再發，人生難得再少年」、吳主惠博士的「一以貫之」和他最喜愛的幾句名言：「無欲則剛，有容乃大」、「己立立人，己達達人」、「以誠待人」、「大公無私」和「天下為公」等語與華岡同學們共勉之。

民國六十九年六月，他為慶賀母校改制大學及創辦人榮膺總統府資政暨八秩華誕，精心策劃出版「華岡人」一書呈獻，以資慶賀，此書之編印為僑界得知，認為深具意義，紛紛慷慨解囊，旅日各界關心華岡者也為文讚譽華岡，恭祝創辦人八十大壽。又有華岡師長同學們給他的信件，也在「華岡人」中發表，這又證明了我們華岡校友們是多麼的團結，如何緊密的聯繫著。

中央信託局公務人員保險處來函表示，退休人員及私立學校教職員保險核退助產士接生費金額標準，自七月一日起，由每人新台幣壹仟貳佰元調整為貳仟元，如實際支付不足者，按實付數核退。

一心宏揚華岡精神的神

沈文良

鄧君曼

本年度留日五千學子中，據聞東京地區獲得文法博士學位者僅有三人，很幸運的，外子沈文良也是其中之一，當他通過學位口試之後，有些報章雜誌欲採訪他；「留日學誌」的記者鄭君數次來電要求專訪；日本天理大學的金子和正教授、河合忠信教授、木村教授等均擬為他登報祝賀；甚至有好友擬舉辦酒會為其慶賀，均為他一婉拒謝絕，然日前突獲高教務長輝陽先生來函謂奉校長之命，要外子儘速提供學經歷及重要事蹟之資料，以便在傑出校友刊物上刊登云云，外子捧讀再三，沉思良久。然因身為華岡的一份子，荷承諸校長雅愛，不敢不從命，便囑余代筆略為介紹，爰就所知，略陳如次：

出身農村·勤苦向學

沈文良，字雲山，號子陽。祖籍河南南陽，後南遷浙江吳興。其祖先世務農，偶而出仕任職，明末清初，其祖先隨鄭成功南渡來台，驅逐荷蘭，開發台灣，其後定居雲林。其出生於台灣光復之年，山明水秀之地，幼年純樸農村中渡過，出身雖本寒微，課餘尚須趕鴨養牛，然自小心懷大志，不為環境困苦所屈服，認真求學，成績均名列前茅，且擔任班長，深得師長喜愛。初中畢業後又以成績優異免試直升省立六高中，繁忙課業之餘，仍需耕田收割，幫忙農事。

大專聯考幸運被分發至文化學院，與華岡自此結上佳緣，除了學到做人做事和研究學問的知識之外，還遇到了許多良師益友，尤其是受到張創辦人曉峯先生的偉大的人格感召，而眼界漸廣，視野漸闊，胸襟愈豁達，立下了救世濟人的宏願。

大學時代，除主修日文外，晚間尚前往台灣大學接受教育部歐洲語文中心的西班牙文課程，現任中央研究院美國研究所所長朱炎博士就是外子的西班牙文老師。

此一時期仍是半工半讀，華岡附近法美寺前的花園，即是在外子手下監督完成的，並榮獲四年陳查某獎學金，使得大學時代生活無慮，得以一心向學。

並蒙同學們抬愛，曾獲當選為班代表，並負責日文學會之事，其中令他記憶最深刻的乃是為歡迎日本岸信介首相訪問華岡所主辦「日本週」活動，據說極為盛大、成功。這當然是得力於全校同學的通力合作，日本大使館及日本在台企業以及其他大學同學們的協助，方有此佳績。由於「日本週」舉辦的成功，日文組得到了創辦人的書面嘉獎，這是外子至今仍津津樂道的一件往事。

服務中油·表現優異

大學畢業後，服預備軍官役一年，被選派為國軍文化服務團之團員，訪問中部四縣市，負責「匪情資料展」的工作，

而獲當時彰化縣長，現任中央黨部秘書處主任陳時英頒贈獎牌一座。這一年跋山涉水深入民間的每一角落，慰問貧寒役男眷屬，體察各地民情，收穫極大。

退伍後參加行政院青輔會就業考試，當時報考者五千人之中外文一項僅錄取名通曉日文者，外子幸運的被錄取分發至中國石油公司，擔任電腦中心企劃控制師之職，接受完整而有系統的訓練，並利用工作之餘，介紹日本的資訊事業，譯「電腦結構淺說」一書，由徐氏基金會出版，頗為暢銷，對我國資訊事業略盡棉薄之力。今天眼看著由七人等組設的中油資料中心擴展成近百人的機構，他內心甚感欣慰。

在中油服務期間，由於表現優異，經濟部特准派赴日本考察有關電腦資訊事業，由於中日斷交未能成行，後改派美國研修，但亦由於通過日本交流協會獎學金考試而改留學日本未能赴美。

民國六十三年五月，因受到現任教於台灣大學謝逸明學長之助，獲得國立東京教育大學之入學許可證，便東渡日本留學。因感於日語尚有待加強，遂進入大阪關西日本語學校，又承現任淡江大學董事長林添福長公子林啟恩之推介，入國立神戸大學研究，接受日本近代文學泰斗豬野謙二教授及自哈佛大學歸來，因研究三島由紀夫而馳名國際之野口武彥副教授之指導，研讀芥川龍之介之作品。他說那一年之中，得以略窺日本文學之美，乃是偶然中之一大幸事。

後因研究期滿指導教授退休，並經由陳水逢老師之推荐重返東京，考取了明治大學法學研究所，潛心研究法史學，在明大的七年中，受明治大學前法學院院長島田正郎教授之指導，專攻中國法制史，研究中國典章制度。其副選科目是明大編田一教授及慶應大學利光三津夫教授的日本法制史，立石芳枝教授的日本現行民法，堀敏一教授的中國均田制之研究。在明大的學風及名師的指導下，外子獲益良多，這是他終身感激不盡者。

其碩士論文，則是以日據時代對台灣研究的文獻為基礎，加以近來國人的研究所得，日人的研究成果，對高山族之法律習慣加以探討，以「台灣土著農族婚姻之研究」之論文，獲得法學碩士學位。

潛心法制研究·獲得博士學位

碩士畢業後，隨即考取博士班，五年苦讀，精心研究，承名師島田正郎教授悉心指導，終於民國七十年孔子誕辰紀念日「清朝對台灣的特別立法與民番交涉案件」之論文，都三十五萬言，向明大提出申請博士學位，於翌年元月獲論文評審委員會口試通過，二月又經明大教授會議全票通過，成為華岡二十年來第一個在日本取得法學博士學位者，這份榮譽他願呈獻給張創辦人及華岡的師長們。

博士論文撰寫中，使外子深深地瞭解到台灣的文化、法制淵源於中國大陸，且獲得了許多證據，這是他的另一大收穫。留日期間除專心學業之外，他還有餘力仍不忘從事服務人群、參加愛國活動，曾奉團參加總統就職大典，先後擔任華岡

學會日本分會副會長、東京力行學會委員、並組織明大同學會，當選為首任會長，之後，擔任中華民國留日同學會主席，服務在日本留學的三千多我國留學生，且創辦「留日學誌」按月發行、嘉惠留日學子。此外並於京、濱兩地創設「華岡俱樂部」造福路經東京之華岡人。

致力文化事業·服務僑胞不遺餘力

他對於文化事業及服務僑胞亦不遺餘力，曾擔任亞洲文化綜合研究所理事、美國青華社教務服務機構駐日韓區司理、中國國民黨橫濱直屬支部委員、橫濱中山紀念堂助理秘書、留日台灣同鄉會理事、華僑救國聯合總會顧問兼日本地區辦事處主任秘書、中華民國日本研究學會駐東京連絡人、日本地區「國建會」聯誼會連絡人等職。他努力求學，認真研究之外，犧牲奉獻，為華岡爭取榮譽，一心闡揚華岡精神令人敬佩。又由於他受新聞系出身的筆者之影響，對新聞寫作甚感興趣，常為文發表於各報章雜誌，因而蒙美國紐約的通訊社邀請，擔任特派員之職，其後，台灣日報亦隔海相邀，請其擔任特派員之職，後改任駐日特派員之職，評論報導有關日本政治、經濟、文化等重大新聞，我為他過人的精力感到驚異也。也許正因為如此，他獲得了師長、朋友、同學及僑界、日本人的愛戴與友誼，也獲華岡母校遴選為六十七年度海外十大傑出校友之一。民國六十九年青年節，又在徐亨、王藍、郎靜山、李鍾桂、歐豪年、何適、鄧昌國等社會賢達之評審遴選下，以其「留學日本熱心僑社服務，促進僑界與留學生團結協助推展國民外交貢獻良多」而榮獲海外優秀青年榮譽獎狀、獎章之表揚。華僑救國聯合總會特頒給他海外優秀青年之殊榮。該年度全球七名、日本只有他一人獲選，可謂為華岡增光不少。

前省政府林主席洋港先生，蒞校長均來信嘉勉，蒞校長來信謂「兄榮膺選為本年度海外優秀青年，為華岡爭光，全體校友同感榮耀，在此謹致最誠摯的祝賀之意。華岡日本校友會承蒙協力甚多，此後日本校友之聯絡，祈盼能本著以往熱忱鼎力相助，並以華岡人愛國愛校的精神來宏揚中華文化於異邦。」均令其甚感安慰者。

不斷地為人群服務之中，令他感到最大喜悅者，是華岡創校十六周年校慶時，張創辦人在中央日報發表「華岡之真面目」一文，為海內外關心華岡者告、文中論述華岡是五育並重、四位一體、百個所系競秀、百個社團會流的學園，並於文末特意提起沈文良之名，多所讚譽，其後創辦人又在給新生的講詞中再度提及。創辦人所給予他的關懷與鼓勵，也許就是他努力不懈的源泉吧！

愛心廣被·懂得用錢的藝術

六十七年二月一日華岡會訊上有如此一則消息：「刻在日本留學的校友沈文良日前致函潘校長，表示有意邀請中文系文藝組畢業校友陳再興及母校樂業先生袁鑫先生，前往日本觀光旅遊，以達對母校同學及職工之感念。」

沈同學來函中表示，陳再興校友自幼又耳失聰，後進入台